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Pregunta N°1: 
 
Para realizar un proyecto topográfico se han utilizado una serie de metodologías de medición tal 
como se muestra en la figura adjunta. Primero desde un punto A se procede a medir una distancia 
horizontal con un taquímetro y mira horizontal hasta un punto B. Desde ese lugar se instala un 
distanciómetro que se hace calar sobre un cristal delgado (espesor despreciable) que sella una 
caverna rocosa en cuyo interior hay un gas de índice de refracción n2 (del mismo modo el aire 
fuera de la caverna se puede considerar con un índice de refracción n1, de modo que la ley de 
Snell es válida para este fenómeno). El rayo del distanciómetro rebota sucesivamente en espejos 
(reflexión perfecta) hasta llegar a un punto C donde es retransmitido hasta un receptor ubicado en 
A. Complementariamente se procede a efectuar una nivelación geométrica cerrada del tipo 
precisa desde C hasta un punto D el cual posee la misma cota de A. Si se instala posteriormente 
un nivel en un punto F (que se ubica exactamente sobre A) y para una medición entre F y C 
(puntos de igual cota) la burbuja tubular se corre 3.75 graduaciones hacia el calaje en C en el que 
se lee un hilo medio L* = 1,791. Considerando todos los antecedentes incorporados en la figura, 
se solicita determinar el radio de curvatura R de la ampolleta tubular del nivel. 
 

 
Nota: Se adjunta poster con la figura 



Pregunta N°2: 
 
 
Un topógrafo decide analizar el efecto de la refracción atmosférica y de curvatura terretre. Para 
ello se realiza una observación desde un punto A hasta el tope de una cima en B de altura H. Para 
esta observación se puede considerar que la trayectoria del haz de luz se puede modelar por una 
circunferencia de radio R´. Con ello el coeficiente de refracción queda definido como k =R/R´ 
(R: radio terrestre). El calaje sobre B se realiza con un ángulo vertical Z, además se sabe que la 
distancia superficial del arco AC es d y el radio de curvatura de la tierra es R. 
 
Posteriormente ubicado sobre el punto B se cala un punto F (tangente a la curvatura terrestre) en 
el que no se considera la curvatura por refracción (haz de luz rectilíneo).  
 
Con la información suministrada se solicita encontrar una expresión para la distancia superficial 
S (arco CF) tal que,  S = S(Z,d,R,k) 

 
 

 
 



Pregunta N°3: 
 
 
a) En relación al error de calaje, explique su génesis (porqué ocurre) y cual es el efecto real 

sobre lecturas en directa y tránsito. 
 

b) Indique las diferencias entre una burbuja tubular y una esférica, además si se requiere mejorar 
la la precisión con que la burbuja encuentra la horizontal, ¿cómo debería modificarse la 
burbuja?  

 
c) Compare en términos de precisión el uso de la huincha de tela con la huincha de acero. 
 
d) ¿Qué ventajas podría tener el uso de un nivel de doble visada en una nivelación geométrica 

cerrada?, fundamente claramente su respuesta. 
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